



# 天河文化产业整体实力连续9年全市第一

## 第五届文创产业大会·天河峰会开幕,将持续至26日

### 数据:文化产业已成天河经济支柱产业之一

作为广州经济第一区,2020年,天河区实现地区生产总值5312.8亿元,经济总量连续14年广州市第一,提前完成“十三五”总量目标。据悉,天河区文化产业整体实力已连续9年稳居全市第一,无论是法人单位个数、从业人数、营业收入等均居全市第一,文化产业已是天河区经济支柱产业之一。

天河区区长陈建荣介绍,近年来,天河区始终把发展文创产业作为推动经济高质量发展的重要抓手,充分发挥文化、数字经济、科技创新、营商环境等自身优势,全面推进“文化+旅游”“文化+科技”等产业融合发展,推动城市文化综合实

力出新出彩,文化产业发展能级大幅提升。天河成功创建了国家网络游戏动漫产业发展基地、国家音乐产业基地、国家文化出口基地、国家数字服务出口基地,高水平打造国家文化产业示范基地——羊城创意产业园等文创产业片区,培育了网易、酷狗、三七互娱、荔枝FM等为代表的文化龙头企业,形成了明显的产业集群效应。2020年,全区规模以上文化产业法人代表837家,实现营业收入1696.78亿元,分别占全市的28%、41%;4家企业入选中国互联网百强,5家企业入选国家文化出口重点企业,15家企业入选广州文化企业30强。

### 专家:发展创意经济推动文化产业快速发展

开幕式上,多位国内外知名专家通过线上线下多种形式发表了主题演讲。多位专家认为,创意经济蕴藏着巨大的发展潜力。世界城市文化论坛顾问郭梅君认为,当下,创意经济领域迎来了全新的历史机遇,支撑其发展的技术,正在逐步走向完善和成熟;联合国贸发会议副秘书长伊莎贝尔·杜兰特表示,激发创意经济,有利于支持创业、激发创新、创造就业,推动创意产业发展;广东振远文化集团董事长梁振远认为创意经济产业化可以创造更高的价值。

“受疫情和复杂多变的国际形势影响,在世界经济呈现低迷状态时,全球创意经济逆势增长”,开幕式上,著名经济学家、“长江学者”特聘教授李锐在作

《双冲击下的世界经济与中国对策》主题演讲时表示,2020年,文化大数据、数字内容、媒体融合、智慧文旅、人工智能、数字文博等领域成为了产业融合新热点;文化消费正逐步成为拉动内需、推动经济增长的重要动力;此外,文化贸易的全球合作也正逐步加快,对外文化贸易结构升级,都将推动我国文化产业发展。在他看来,中国文创产业的发展之路要改变传统生产方式,加速发展创意经济,从而推进文化产业的快速发展。



### 乡村治理

### 看基层



瑞岭村一景

# 花都赤坭瑞岭村蝶变亿元村 小盆景成为富民兴村大产业

文/图 羊城晚报记者 周聪 通讯员 古能文

在广州花都区的西北部,有一条村被誉为盆景之乡。早在1983年,这里的盆景就被广东当作礼物送给到访的英国女王,它就是赤坭镇瑞岭村。近日,以盆景为特色产业的小盆景村接连迎来好消息,不仅入选第二批全国乡村治理示范村镇,同时,成为全国特色产业亿元村,是广州唯一入选的村镇。荣获如此多的“国家级”称号,瑞岭是如何做到的?跟随记者一起走进瑞岭村瞧一瞧吧。

### 党建串起产业链

11月18日晚,花都赤坭镇“岭南盆景小镇产业三级党组织”成立,标志着赤坭镇创新党建模式以来,生动丰富的探索实践在全域展开。

花都赤坭镇素有“岭南盆景之乡”美誉,全镇盆景苗木种植面积50000亩以上,20000多名群众直接从事盆景苗木种植,年产值超5亿元。

记者了解到,花都赤坭镇充分运用全域党建的工作方法,在组织建设领域点面结合,把支部建在主导产业——盆景产业链上,助力传统优势产业发展壮大、转型升级,以党建工作引领赤坭镇全域发展,努力全面小康建设小康社会、实施乡村振兴打下坚实基础。

产业兴旺是乡村振兴的重要基础,赤坭镇以盛产“古、灵、精、怪”为特征的岭南派盆景而远近闻名。特别是该镇瑞岭村,其盆景技艺已列入广州市级非物质文化遗产名录,被评为“广东省民间(盆景)

文化艺术之乡”、全国“一村一品”示范村。

花都赤坭镇党委书记赵超文介绍,赤坭镇把支部建在产业链上,在党员组织关系、单位身份不变的前提下,采用实体党组织和功能性党组织相结合的新模式,即“三级组织+一个平台”的岭南盆景小镇产业党组织体系。其中,一级组织为岭南盆景产业党委,主要成员为赤坭镇领导班子成员;二级组织为赤坭镇盆景产业党总支,主要成员为各村组组长、相关部门负责人、盆景小镇范围内现任村党组织书记、镇商会会长;三级组织为相关农民专业合作社党支部,主要成员为各村盆景农民专业合作社党组织及其他单位党组织组建的党支部。

上述三级党组织搭建起岭南盆景小镇产业党建平台,按照“条块结合、资源共享、优势互补、共驻共建”要求,积极推进基层党建工作理念、方法和手段创新,突破行业瓶颈、健全组织体系,整合党建资源、创新工作载体,加大岭南盆景小镇产业党建平台与辖区内各单位党组织共建共治共享力度,形成以岭南盆景小镇产业党建平台为核心,辖区单位党组织及产业先锋和党员共同参与的区域化党建工作新格局。

### 以小盆景撬动大产业

近年来,瑞岭村不断加强党组织建设,用红色堡垒引领绿色发展。

走进瑞岭村,以古树大道为轴形成“十里盆景长廊”,连片建设盆景苗木景观区域,打造集观光农业和岭南文化于一体的岭南盆景小镇,形成“一园一美景、一村一幅画、一线一风光”的景观格局,千家万户的盆景成了瑞岭村最美的风景。

瑞岭村以小盆景,撬动大产业,结合盆景特色产业,制定了村庄建设和发展规划,腾出集体建设用地供产业发展,村民由过去单一的种盆景,向上、下游的种养、培育、销售、经纪、造景和工程发展。据核算,2020年,村人均可支配收入超4.5万元。到2021年底,村集体收入将超350万元。

“大家看到了盼头,回村种盆景的年轻人越来越多,‘80后’‘90后’成为了瑞岭盆景行业的主力军。”返乡创业的大学生宋志华瞄准小盆景,改良推出性价比更高、更容易迎合电商市场的微景观盆景。解决了部分农民自产不能自销问题。现在,公司拥有6款微景观产品系列,今年预估产值400万元。

目前,瑞岭村的特色产业实现腾飞,村容村貌显著改善,乡村治理深入人心,呈现了“头雁”强、产业兴、民心聚、村庄美、村民富的“良治”局面。

羊城晚报记者 李焕坤 谭铮

# “打边炉”史话

从星期一开始,相信唔少人都感受到广州冬天嘅威力。天寒地冻,广州人餐台上点少得打边炉。“打边炉”,即係粤式火锅,岭南一带历史悠久,早喺清代就盛行一时。点解叫“打边炉”?“打边炉”同其他地方嘅火锅有乜不同?今期《粤讲粤有古》就同大家倾吓呢个话题。

其实,“打边炉”嘅起源众说纷纭。一个说法是,“打边炉”原为“打靛炉”,“打”指“涮”,“靛”指小瓦盆,意思为在瓦盆内将食材过水,食物边涮边吃。后来由于“靛”字太过复杂,就演变成了“边”。另一个说法是,据《广州语本字》解释,因置炉于人的左右,人守在炉边,将食物边涮边吃,所以叫打边炉。还有一种说法是,当时广州有一姓伍的北方厨师,每到冬天就会开卖类似北京涮羊肉的火锅,深受欢迎,人们就叫它“边炉”。

那“打边炉”与川渝火锅、北京涮羊肉火锅等有什么不同呢?传统粤式打边炉,燃料多用木炭,炭炭烧时发出香味。用时先将炭块劈成寸余,用火燃着后放入小炉中,轻轻扇风,而煲具多以瓦罉,即陶制砂锅为

主。广东人认为,用瓦罉烹煮能保留菜肴真味。因为地处沿海,打边炉的食材以各种海鲜为主,比如鲜虾、鱼片、鲍鱼仔、鱿鱼须,除此之外,还有各种“丸”和“滑”,比如牛丸、鱼丸、虾滑等。同时,岭南气候温暖,食材丰富,除了海鲜,广东人打边炉蔬菜有生菜、菠菜、西洋菜、茼蒿等;肉类有肥牛、猪肝、牛百叶、鹅肠等。因为食材鲜美,原汁原味,就连打边炉的汤底,广东人有时也会喝上几碗。打边炉,蘸料也很讲究。最简洁的配方就是将生鸡蛋黄打散,蘸它吃刚好可以给刚出锅的食材降温,以免烫到嘴。酱油、香葱、蒜蓉和辣椒圈可以说是“大众派”,适合蘸龙虾等海鲜食材,不会掩盖食材原本的鲜味。还有热衷于用沙茶酱的,沙茶酱起源于潮汕,是涮牛肉的绝配。当然,随着社会发展,打边炉也越打越现代化了。火种已由木炭发展到电器,不同地域的火锅在形式、食材、汤底的差别也越来越小。但那种“围炉而食、其乐融融”的氛围一直未变。



文创产业大会·天河峰会开幕

文/图 羊城晚报记者 丰西西 鄢敏

11月23日上午,由广州市人民政府统筹,中共广州市委宣传部、广州市文化广电旅游局、中共广州市天河区委、广州市天河区人民政府主办,广州市天河区文化创意产业协会承办的第五届文创产业大会·天河峰会开幕。作为天河区城市发展的文化IP,此次文创产业大会·天河峰会吸引了100多名专家学者齐聚一堂,共商文化大计、谋划产业未来。

本届文创大会于11月23日-26日在广州图书馆举行,以“文化创新·数字赋能”为主题,设置1场主论坛、4大主题论坛、2大赛事、1大主题展览、广州国潮节系列活动及国潮直播系列活动。

羊城晚报记者 丰西西 鄢敏

细看天河区文化产业资源布局图发现,其文化产业资源主要集中在天河科技园/天河软件园区域、羊城创意产业园片区、天河智谷片区、珠江新城-天河路商圈片区以及沙河片区。五大文化创意产业片区各具特色,共同构成天河区的文化产业链。

坐落在广州国际金融城北区的羊城创意产业园,由羊城晚报报业集团于2007年创建。近年来,羊城晚报报业集团依托强大的文化传播资源,全力推进“羊城晚报”“羊城创意产业园”双品牌、双平台深度融合发展战略,以传媒载体优势,大力发展数字经济产业,走出了一条特色创新之路。

2010年,羊城创意产业园被命名为“国家文化产业示范基地”;2016年,羊城创意产业园被纳入广东省首批10个“互联网+”小镇(产业型)核心区;2017年,羊城创意产业园成为广东国家音乐创意产业基地广州主园区和国家级孵化器培育单位;2018年12月,天河区国家文化出口基地服务中心落户于此;2020年,天河区出台的《天河区加快发展数字经济若干措施》提出,依托以羊城创意产业园为核心的“互联网+”小镇的数字创意产业集聚优势,争创国家级数字创意产业发展示范区。

此外,羊城创意产业园还有粤港澳大湾区文化创意产业促进会、粤港澳大湾区妇女创新创业基地等多个平台,以此推动天河区国家文化出口基地建设,力促天河区树立粤港澳大湾区国家文化出口基地建设标杆。

自建园以来,羊城创意产业园就坚持以文化创新和数字经济为主攻方向,这一战略定位的确定以及产业集聚效应,正是源于其“媒体办园区”的特质与精神内核——主流媒体直接参与文化创意产业的核心领域建设,发挥媒体覆盖面广、渗透力强的特点,这对文创园区的发展壮大作用明显。尤其是创刊于1957年的羊城晚报,在南粤大地各个行业、各个

### 偶然入行

清清本名吴金翔,2002年出生的他眉清目秀,在网络上拥有一众粉丝。清清从小学就开始接触游戏,上初中时,清清开始玩王者荣耀,成为了同龄人中的“高级玩家”。

就在清清和小伙伴们在游戏中“过关斩将”的同时,我国电竞产业发展迅猛。2020年中国游戏产业报告显示,2020年,中国游戏用户规模达6.65亿人,同比增长3.7%。随着电竞产业的崛起和电竞赛事的“出圈”,人们逐渐发现,电竞已经成为具备巨大商业价值和影响力新兴产业,其通过智力对抗、竞技娱乐成为年轻人的重要交流方式。游戏产业基础雄厚的广州,明确提出了全力打造“全球电竞产业中心”的目标。

电竞赛事的火热,让一些俱乐部开启了青训队伍招募。16岁时,一次偶然的机会,清清在网上看到了一家俱乐部的青训招募令,经过一系列的线上试训后,清清入选了。“家人一开始很反对我当电竞选手,可是我很坚持。”父母最后松口,答应给他试一试。于是,年少的清清正式踏上职业电竞的路。

### 崭露头角

“当职业选手和之前玩游戏完全不一样。”清清说,当职业选手最重要的就是坚持和自律,“每天下午1时-5时,晚上7时-10时是训练时间,10时以后是自由支配的时间,我们一般会去打巅峰赛或者和队友打排位,保持手感。”就这样,日复一日的训练,让清清取得了显著进步,也越来越多人留意到了这个年轻的身影。

当职业选手并不轻松,除了每天长时间的训练外,还要不停“飞来飞去”打比赛,腰痛、腿酸痛等都成为了他们的常见伤病。但年轻的他们从来没有想过放弃,他每天都坚持健身,希望保持好的体魄。2019年秋天,清清顺利通过了KPL新秀选拔,之后开始出现在KPL的赛场上。

2020年KPL秋季赛总决赛,面对

领域积累了丰富的资源,传媒优势在园区文化创意产业发展中,通过整合党委、政府、社会各界的资源,赋能入驻园区企业,助力企业加速发展。

历经十余年发展,羊城创意产业园已成为集聚130多家文化创意、数字经济企业,年产值超300亿元的数字经济集聚区,累计培育了9家上市公司。近年来,羊城创意产业园加快布局形成的“一园七区”创意产业园区集群,深耕粤港澳大湾区,构筑起全国独一无二的媒体融合与产业聚集

的文化传播创新驱动平台。如今的羊城创意产业园不仅是创新创意和数字经济企业的集中地,更成为文创产业和文化建设的制高点。

“00后”电竞选手清清:“我的目标是冠军!”

16岁时,他从一个爱打游戏的少年变成了职业电竞选手;18岁时,他拿到了属于他的第一个KPL(王者荣耀职业联赛)冠军;19岁时,他来到了正在打造“全国电竞产业中心”的广州,开启了新一轮的寻梦之旅。

他是清清,来自浙江杭州,今年才19岁的他,已经是一名颇有名气的电竞职业选手。面对这个竞争激烈、淘汰率高达30%的行业,少年无所畏惧、目光笃定,他说他会更加努力,不断进步,因为“我的目标是冠军!”

实力强劲的对手,清清和队友们稳扎稳打,“把每一局都当成第一局来打,每一个人都非常团结,配合十分默契。”最后,赢得了冠军,这也是清清的第一个冠军,“捧着冠军奖杯的感觉,我至今都记得,每一个人都非常开心,我特别享受那种开心!”清清说,让他最开心的是,这次比赛后,他回家发现,其实全家人都在看他的比赛视频,连奶奶都拿着手机一直为他加油。

### 无所畏惧

如今的清清,每天都非常努力地练习,认真备战每一场比赛。回顾起自己这三年时光,清清感到充实,也明显感到自己长大了。“职业电竞是团队协作,我们5个人是一个团队,一定



羊城创意产业园 羊城晚报记者 梁喻 摄

羊城创意产业园:文创产业园区走出特色创新之路

羊城创意产业园:文创产业园区走出特色创新之路

羊城创意产业园:文创产业园区走出特色创新之路

羊城创意产业园:文创产业园区走出特色创新之路

羊城创意产业园:文创产业园区走出特色创新之路

羊城创意产业园:文创产业园区走出特色创新之路

羊城创意产业园:文创产业园区走出特色创新之路

# 区街

### CBD新人类



电竞选手 广州TTG清清 (广州TTG供图)